Corso di laurea in Ingegneria Informatica- II Compitino di Fondamenti di Controlli Automatici
- 8/5/2017

Cognome e nome: Matr.:
Non e ammessa la consultazione di libri o quaderni, né I'uso di calcolatrici programmabili.
Scrivere in modo chiaro e ordinato, motivare ogni risposta e fornire traccia dei calcoli.

Esercizio 1. Si consideri lo schema a blocchi mostrato nella figura seguente.

d(t)
@) o O] o) | co) y(t)

Si supponga che
s+1
C(s) =K G(s) = ——
(5) () = o
con K > 0.

1. Sia T'(s) la funzione di trasferimento tra l'ingresso r(t) e 'uscita y(t). Determinare i valori
di K e a che rendono BIBO stabile T'(s).

2. Determinare la funzione sensibilita’ di T'(s) rispetto alle variazioni del parametro a.

3. Supponiamo che a abbia valore nominale pari a 1 e che questo valore sia noto con una
precisione del 10%. Determinare i valori di K tali da assicurare che il guadagno in continua
tra r(t) e y(t) sia fissato a meno di un errore pari al 1%.

Esercizio 2. Si consideri lo schema a blocchi mostrato nella figura precedente dove

o) =% gy = 2T

s (s+4)(s—3)
1. Si determini b sapendo che s = 1 €’ punto doppio del luogo dei poli del sistema in catena
chiusa al variare di K > 0.

2. Si supponga che b coincida col valore calcolato nel punto precedente. Si tracci il luogo dei
poli del sistema in catena chiusa al variare di K > 0. Si determinino eventuali asintoti,
punti doppi e intersezioni con ’asse immaginario.

3. Si trovino i valori di K > 0 per cui i modi del sistema in catena chiusa sono tutti non
oscillatori.



. Determinare il valore di K tale che il sistema in catena chiusa contiene modi puramente
oscillatori. Determinare tutti i modi del sistema in corrispondenza a questo valore di K.

. Determinare il valore di K tale che il sistema in catena chiusa contiene il modo et. Deter-
minare tutti i modi del sistema in corrispondenza a questo valore di K.

. Determinare il valore di K tale che il sistema in catena chiusa contiene il modo e 2.

Determinare tutti i modi del sistema in corrispondenza a questo valore di K.



A | |
)Tza(‘l)c R4 -
. SZ (k) S + k+a K> 2
LR A;L%oﬁo L € Jf
o enao @L)Lyo,w M L
L 5 \7 Kta>-
ey
Q_

Z) )
S .a 7. o shlwii
e y S &"f}}g tUte — el
Le (£+T) ' Ty
( Jity) [ 2 (i) Sele+e 1™

%.
) a = L Voo amemannal
gz O
CSAAM%Q e onhuea

A
T - gﬁ« Q__C_L
O
léj) ¢ 4
fos o lflz -;%3
\gf b
J’“\ < 4
| s} A2 - ‘S: ‘e
9 o

~\ . _ = .
l \ E /Itrj LL‘ ‘ 1 ,>/ /(19

" _
S qQ =0 fe Jn[v@“@ et e
- h 2 %




P ol
CSz 2- 3 2
,j 551,5‘_12

Lumpo dl (90&’“ 20 ‘/S{S"g)(.g“*-ﬁi”f—rz( (§$+h) = 5

@3 &3 e -

S SSR2S 4l S+b) e _gji)zf—'/fg + k1K=~ {—3—@&,:9 L=3/7 &4
g2 s -l +le=o “FAle=o k-1 k=t

Eum‘\tud& oLt Pwt o(a(bfm'
{534 S°-l2c+ k(ﬁ+ é )= o

?332—&2,3‘.“(2 4 -2 ¢ = ~385°9.25 + 12

S 54 |25+ (-35%- 2s+la)(s+3 )=

g

L
SRS —'l2,§~3g3-25 “weS - Qe (o, 36

7T |
S + 3¢ =~ qbu?.qr {(_‘)OC!MGM _e\ = Ut;ﬁlwé{

% Qg -—,f_og /E,o AANACU s @vfﬂ

, R .

A 2 G g6 2016,
¥ ¥ B~ 73 7 e ¢

S PMT ; dot-aio;




LL»&@&MQM‘L One. (:M\ft,m%;uw

Sg,-kg?,t—([,(»l&)i “+ k%:j

304 k2
3
2| 4 kg
1 [&k-12 = T12:24
7 K 4
o k3 Aosne M QT

)

N

%) oék ;L

4) k=214 S*+8% 95+ 9
%= 493




gloetl = (S-1)°

S*+3

S) k-1 s % (% 5513
si-2¢2+8

287-65 3
medy  eftet, et

6) 53{(‘2,»(!0 la)g + k% __..( =-2) - ~§+ -2kt 2h+ % W= o
20- A k=0 e 203 . A4 I/ 140
* TR a7y

e

Eag
(WT'{ ) ) AA ?—: o +fsﬂ+fj}

o IR Tkt
_5™2g” [ss+ %
Azo
"g?—-ZS ? g /[j_ A== ffd
30 ¢~ 6_? -2
M X
39 6o = L 4 L |17
2L+ 2 TS
R ). oA
t?/i‘) 44




